福建省重大固定资产投资项目
社会稳定风险评估暂行办法
　　第一条 为进一步建立和规范重大固定资产投资项目社会稳定风险评估机制，根据《国家发展改革委重大固定资产投资项目社会稳定风险评估暂行办法》(发改投资[2012]2492号)，以及中共福建省委办公厅、省人民政府办公厅印发《关于建立健全重大决策社会稳定风险评估机制的实施意见(试行)》的通知(闽委办发[2012]17号)和《关于建立重大建设项目社会稳定风险评估机制的意见(试行)》的通知(闽委办[2010]97号)等文件精神，结合我省实际，制定本办法。

　　第二条 省投资主管部门审批、核准或核报省人民政府审批、核准的固定资产投资项目(以下简称“项目”)，适用本办法。

　　转报国家发展改革委审批、核准的固定资产投资项目，按照《国家发展改革委重大固定资产投资项目社会稳定风险评估暂行办法》(发改投资[2012]2492号)办理。

　　由省投资主管部门备案的项目，按照中共福建省委办公厅、省人民政府办公厅印发《关于建立重大建设项目社会稳定风险评估机制的意见(试行)》的通知(闽委办[2010]97号)要求，在省投资主管部门备案后，由规划、国土、海洋、林业、环保、建设等行政主管部门在审批相关事项时，同步对项目单位提交的社会稳定风险分析进行审核。

　　第三条 项目社会稳定风险等级分为三级：

　　高风险：大部分群众对项目有意见、反应特别强烈，可能引发大规模群体性事件或者可能采取极端行为产生重大负面影响。

　　中风险：部分群众对项目有意见、反应强烈，可能引发矛盾冲突和一般群体性事件，或者可能采取过激行为产生较大负面影响。

　　低风险：多数群众理解支持但少部分人对项目有意见，不存在极端或过激行为等隐患，通过有效工作可防范和化解矛盾。

　　第四条 项目单位在组织开展项目前期工作时，应对项目实施可能产生的社会稳定风险进行调查分析，深入了解项目所在区域的自然环境状况和社会历史背景，充分征询项目建设地点周边群众尤其是各利益相关方的意见和诉求，客观预测、综合评判项目建设在政策规划、征地拆迁补偿、移民安置、生态环境影响等主要风险因素发生的可能性及影响程度，提出防范和化解风险的具体方案措施，以及采取相关措施后的社会稳定风险等级建议。

　　项目单位申报的项目可行性研究报告、项目申请报告应当编制社会稳定风险分析篇章，其内容深度和格式参照本办法附件1要求;情况较简单、外部性影响很小、社会稳定风险很低的项目，在编写具体分析篇章时可对附件1要求的内容进行适当简化。

　　第五条 由项目所在地人民政府或有关部门指定的评估主体组织对项目单位作出的社会稳定风险分析开展评估论证，根据实际情况采取公示、问卷调查、实地走访和召开座谈会、听证会等多种方式听取各方面意见，分析判断并确定风险等级，提出社会稳定风险评估报告。评估报告的内容深度和格式参照本办法附件2要求。

　　评估主体根据需要可以委托有相应能力的咨询机构对项目单位作出的社会稳定风险分析开展评估论证，但受委托的咨询机构不得与编制项目可行性研究报告、项目申请报告的咨询机构为同一机构。

　　第六条 评估主体认为项目情况较简单、外部性影响较小、社会稳定风险较低，经报指定评估主体的单位同意后，可对评估程序和内容进行适当简化，通过查找影响社会稳定的潜在风险，制定并落实风险化解和控制措施，提出项目社会稳定风险评估意见表。评估意见表的主要内容和格式参照本办法附件3要求。

　　第七条 市、县(区)发展改革部门、省有关单位和中央单位(企业)驻闽机构在向省投资主管部门报送项目可行性研究报告、项目申请报告的申报文件中，应当包含对评估主体提交的社会稳定风险评估报告(或意见表)的意见，并附社会稳定风险评估报告(或意见表)。

　　第八条 省投资主管部门在委托工程咨询机构评估项目可行性研究报告、项目申请报告时，可以根据情况在咨询评估委托书中要求对社会稳定风险分析和评估报告(或意见表)提出咨询意见，但该工程咨询机构不得与受委托开展项目社会稳定风险分析或评估的单位为同一机构。

　　第九条 评估主体提出的社会稳定风险评估报告(或意见表)和咨询机构提出的咨询意见，是省投资主管部门审批、核准或核报省政府审批、核准项目的重要依据。评估报告(意见表)或咨询意见认为项目存在高风险或中风险的，省投资主管部门不予审批、核准和核报;存在低风险且有可靠防控措施的，省投资主管部门可以审批、核准或核报，并应在批复文件中对有关方面提出切实落实防范、化解风险措施的要求。

　　第十条 省投资主管部门未按照本办法规定，对项目可行性研究报告、项目申请报告作出批复，给国家和人民利益以及公共财产造成较大或者重大损失等后果的，应当依法依纪追究省投资主管部门有关单位和责任人的责任。

　　项目单位、咨询机构、评估主体不按规定的程序和要求进行分析、评估导致决策失误，或者隐瞒真实情况、弄虚作假，给国家和人民利益以及公共财产造成较大或者重大损失等后果的，应当依法依纪追究有关责任人的责任。

　　第十一条 省投资主管部门、有关部门和机构及其工作人员应当遵守工作纪律和保密规定。

　　第十二条 各市、县(区)发展改革部门可参照本办法，建立健全本地区重大固定资产投资项目社会稳定风险评估机制。

　　第十三条 本办法由省发展改革委负责解释。

　　第十四条 自2013年10月1日起，省投资主管部门受理的申报项目执行本办法。

附件1：项目社会稳定风险分析篇章内容深度要求
附件2：项目社会稳定风险评估报告内容深度要求

附件3：福建省重大固定资产投资项目社会稳定风险评估意见表

